

# 汉代银杏树：夏庄村“镇村之宝”

□晚报记者 张劲松 文/图

银杏树，又称白果树，是我国古老的树种之一。我市千年以上的银杏树屈指可数，其中，商水县大武乡夏庄村的银杏树就是其中之一。当地村民大多认为，该树有近两千年的历史。有关该树的来历，当地人说法不一。目前，该株银杏树已被列为商水县重点文物保护单位，周口市政府把其列为三级旅游资源。

## 1 千年银杏年结果300公斤

近日，记者在夏庄村西南角的一所小学内，目睹了古银杏树之“芳容”。只见此树盘根错节，老态龙钟，枝干发达，呈伞状分布。树冠一反向阳之常态，而是自然扭向西北方向，形成西北面枝繁叶茂，其他方向枝叶相对稀少的自然景观。春夏时节的古银杏叶嫩绿嫩绿的，如碧玉，十分惹人爱怜。

村民韩春喜介绍，1985年底，夏庄村要建一所小学，村民都认为学校选在古银杏树所在的位置最为恰当，因为古银杏树远近闻名，可以借树提高学校的知名度，还可以增加学校的文化内涵。后来村里就在古银杏树所在位置建了一所小学，取名银杏小学。

夏庄村村民大多认为，该株银杏树已有近两千年的历史，一直枝繁叶茂，但果实产量不是太高。1996年，由于果实产量不高，村民夏四振为该银杏树人工授粉，获得成功，当年结出银杏果300公斤。1998年，广西的3位客商对古银杏树进行人工授粉，使得该树连续两年获得了丰产。后来，村民怕结果太多对古银杏树的生长不利，阻止了广西客商再次对古银杏树人工授粉。

“一到深秋，满树金黄色的叶子可是当地一大景观呀！”村民刘继周说，“每年春秋两季，方圆几十里的人们会成群结队地来看这棵古树，在古树下留影。由于银杏叶有药用价值，古银杏树下的落叶多被人给拾去了。出于对古银杏树的敬仰，每逢初一、十五，有不少村民会在古树下烧香祈福。”

## 2 “古树粗72搂”之传说

韩春喜介绍，这棵古银杏树本来只有成年人的4搂粗，可在外地，这棵树却以72搂粗而闻名。说到这里，韩春喜给记者讲述了一个有关古银杏树的传说。

传说多年前，有一个盲人听说夏庄银杏树非常粗，可他不知道其粗细程度，就想亲自测量一下。有一天，他经过此树，就把自己探路用的棍子放在树旁作为标记，然后张开手臂测量，一搂、二搂、三搂……在他用搂丈量树的时候，在附近玩耍的几个孩子把他的棍子拿到了一边，而盲人由于没有发现棍子被人拿走，就一个劲地用搂量下去，等他量到72搂的时候，几个调皮的孩子才不声不响地把棍子放回原处。“乖乖，这棵树真粗呀，竟然有72搂。”盲人摸到自己的棍子后，不由感慨。后来，这个盲人走到哪儿，都不忘记向人夸赞夏庄银杏树有72搂之粗，夏庄银杏树因此更加闻名。



## 3 两辆卡车一艘船未能换走古树

村民韩毛典介绍，1975年，国内一家造船厂提出拿两辆卡车、一艘船来换取古银杏树，在村民强烈的反对声中，村委会经过激烈讨论，最终没有答应造船厂的要求。村民们认为，古银杏树是“镇村

之宝”，卖树是对古银杏树的大不敬，如果谁主张卖古银杏树，谁就没有好下场。

据市林业局高级工程师刘中山介绍，该银杏树估测树龄1750余年，胸围530厘米，树高20余米，平均冠幅27米，遮阴

600平方米左右，为国家一级保护树木。

商水县志记载，该古树为汉代白果树，1988年被列为商水县重点文物保护单位。2003年，周口市政府把它列为三级旅游资源。

## 4 据传破坏古树会遭到报应

现年78岁的村民刘金榜对记者说，当地人传说，破坏这棵古银杏树的人都会遭到报应，所以至今没人敢破坏该树。

1939年，漯河一位商人用10块大洋买下了古银杏树西南角的一个侧枝。

树枝被锯下后，商人要用马车把树枝拉回漯河，可马车走出夏庄村大约30里路时，莫名其妙地着火了，当时人们都说这是古银杏树显灵，让破坏它的人受到惩罚。

夏庄村有一位村民曾经用古银杏树

的树枝烧火做饭，后来该村民出了一次事故，腿被砸断了。另有一位村民用古银杏树的木材做了一个案板，结果一年后该村民就去世了。从此以后，再也没人敢破坏古银杏树，就连树上掉落的残枝也没人敢用了。

## 5 古树来历传说多

这棵古树究竟是什么时候种植的，村民们无人能说得清楚。不过，有关这棵古树的来历有两种说法。

### 传说一：银杏思乡传美谈

村民介绍，相传，古银杏树为明代所植，距今有400多年的历史。

据传，明朝万历(1573年~1620年)年间，山西向河南的大批移民中有一户夏姓人家，他们在迁移时带了一棵银杏树，后来植于新垦的土地上。夏姓人家在劳作歇息之余，时常坐在银杏树下的西北方向与他人诉说思乡之情。说来也怪，银杏树长大成形后，树梢全扭向西北方向，像是在眺望家乡、思恋家乡。这个“草木也有思乡情”的美丽传说耐人寻味，在

夏庄村世代流传至今。因此，人们称这棵银杏树为“思乡银杏”。近年来，夏庄一带的许多从海外归来的游子，总不忘到“思乡银杏”下瞻仰一番，临走时还会拾几片银杏叶以便珍藏……也许这是海外游子以此来表达自己的思乡之情吧。当地人还常用“银杏尚有思乡志，谁道游子心无情”的诗句与游子共勉，把家乡与游子紧紧联系在一起。

### 传说二：古树曾为刘秀遮风挡雨

村民介绍，相传，这棵银杏树已有近两千年的历史，此树修炼多年，已得道成仙，据有“眼光”的先生介绍，此树仙头戴礼帽，身穿白衣，手执文明棍，时常在附近善男信女的信奉与烟雾缭绕中若隐若现，称之为“白龙大仙”。

“白龙大仙”为当地村民做了不少好事，并留下一段段佳话。

当年，王莽与刘秀争帝位，一路追杀刘秀，刘秀在商水邓城渡沙河饮马后(现有饮马台)，又慌忙顺着沙河支流南下，走了数十里，到达夏庄银杏树下，不料，此时天空乌云翻滚，雷电交加，暴雨大作，无奈，刘秀只好背靠银杏树避雨休息。可意想不到的是，忽然间，银杏树树干距地30厘米处向外伸出一个树墩，刚好使刘秀坐在上面……后来该树墩被人们称为“龙墩”。据村民介绍，人坐在“龙墩”上面祈福是很灵验的。

线索提供 时超群



读者朋友：如果您发现身边有树龄较长，具有历史、文化、景观、科研价值，或有重大纪念意义的古树名木，可及时联系我们。

联系电话：8289999 13592220020 15138265889